

·微型小说·

执法

◆石 夯

从昏迷中醒过来的男子,发现自己正躺在一张华美的大床上,旁边还有一位熟睡的女子,顿时吓了一跳。他连忙忍着疼痛艰难地坐了起来,揉揉眼睛仔细一瞧,这女子满脸泪痕,不就是刚才被南霸天抢走的那个新娘吗,究竟是怎么回事?

疑惑的男子是康熙十八年的进士张克崐,出生于晋南绛山脚下的凤凰垣。这年,广东潮州一带洪水泛滥,加上地方官吏相互勾结,土豪劣绅横行,使得民不聊生、怨声载道,朝廷派张克崐到潮州做知府。为了体察民情,张克崐微服私访,正好遇到南霸天带着一群打手在大白天杀死新郎、抢走新娘,还把出面阻止的他和两位仆人打成昏迷。

正在这时,门厅被人推开,走进来的十几个人一起跪倒在地,为首的南霸天连连叩头道:“小人有眼无珠,得罪知府大人了。”边上一个戴着官帽的人一边打自己的耳光一边请求道:“张大人,卑职罪该万死……”

这个南霸天,张克崐早有耳闻,今天又亲眼目睹,可那个地方官是潮州府辖下的一个县令,怎么在这儿?他穿上自己那套沾有血污的旧衣,满腹疑虑地回到了府衙。

包扎好伤口的张克崐正要派人抓捕南霸天,却不料南霸天和那个县令已经双双跪倒在大堂之下。

“好啊,既然你们来了,倒也省事。”张克崐怒气未消,“你们眼里有没有律法?光天化日之下抢夺民女、害人性命,该当何罪?”

县令急忙解释:“张大人,实不相瞒,他是我表哥。那天只怪他喝醉了酒,干了糊涂事。”“是的,是的!都怪我对手下管教不严,我已经把他们绑来了,任凭大人发落!”南霸天说完,向外面挥了挥手,几个被五花大绑的人走进大堂扑通扑通接连跪下,磕头如捣蒜般地求饶道:“大人,小人该死……”

张克崐定睛一看,这些人正是行凶的那伙人,一拍桌子大喊:“先押入大牢!”跪在一旁的南霸天又一挥手,只见四个家丁抬着两个沉甸甸的箱子走了进来。南霸天满脸堆笑道:“张大人初来乍到,有道是不打不相识,这是小人的一点儿见面礼,请大人手下留情,从轻发落!”还没等张克崐开口,南霸天和县令迅疾退了出去,坐上马车就溜掉了。

次日上午,有人击鼓鸣冤,告状的正是

那天办喜事的人家。他们控诉南霸天草菅人命,抢占民女。由于证据确凿,再加上那天张克崐亲眼目睹了案发经过,南霸天和打手们不得不签字画押。此后,张克崐又接到多起百姓的诉状,经过多日查证,南霸天残害多条人命,可谓罪大恶极。

就在等待刑部的批文时,广东巡抚大人突然来访:“有人举报你刚上任就调戏民女,收受贿赂……”

“下官愿意接受调查。”张克崐坦然回道。

那天被抢的那位新娘被传到大堂,巡抚一拍惊堂木,对堂下女子说:“这位张大人是如何调戏你的,请你仔细说来。”

新娘当即把南霸天抢亲,新婚丈夫砍死、自己被迷药迷倒后和张知府“同床共枕”的事叙述了一遍。

张克崐让女子退下,又吩咐衙役将南霸天送来的那两箱金银财宝原封不动地从府库抬到巡抚大人面前。

待喝退左右后,巡抚悄悄说道:“张大人,我今天来不是治你的罪,而是向大人求

个情,把南霸天放了吧。”

为了长期在地方上称王称霸,大到广东巡抚,潮州知府各官员,小到地方县令乡绅,南霸天均以重金贿赂。那天,南霸天抢占民女被张克崐“路见不平”,令手下人将张克崐暴打一顿并带回府中后,从张克崐的仆人口中得知,被暴打的那个人就是新任知府,南霸天火速请来当知县的表弟商议对策……

“大人,南霸天横行乡里,作恶多端。”张克崐郑重地说道,“这样的恶霸不除,民无宁日啊!”

“我只问你一句,南霸天饶还是不饶?”巡抚大人软硬兼施道,“只要你放过他,我可向朝廷保举你担任广东巡抚一职,老夫就要告老还乡了。”

“卑职不才,这官可以不当,但律法不可辱。”张克崐义正词严地说完,摘下官帽,脱下官服,躬身递到广东巡抚面前。

巡抚见状,不得不悻悻而去。

不久,刑部下达了批文。处斩南霸天的那天,刑场内外人山人海,百姓奔走相告。

张克崐不畏权贵、执法如山,得到康熙帝的赞赏,后改道刑部主事,累迁郎中。

原载《金山》2022年第09期

顾建新点评:小说塑造了一个清官的形象,他坚持正义、刚正不阿,面对高官、贿赂毫不动摇,一身正气,令人钦佩。

·散文·

海南印象

◆程一娜

“我是你们的导游阿英……”随着一声清亮的自我介绍,开启了我们的海南之旅。阿英,短发,皮肤有点儿黑,看上去干练,说起话来豪爽。她说,自从2004年开始,自己过年都是带团在外面过的。

海南岛是中国南海上一颗璀璨的明珠,也是中国第二大岛。它由200多个岛屿组成,总面积3.5万平方公里,零海拔,所有山脉都属于休眠山脉,植物多,矿产多,温泉多。阿英说,海南以前是蛮荒之地,2020年封岛,从4月13日建设自由贸易港,是当今世界最高水平的开放形态,仅次于香港和迪拜。

这里也叫琼岛,也就是传说中的仙岛,仙人的居所,一年四季都是绿色的,空气极为新鲜,没有雾霾。海南有槟榔树、椰子树,但最多的是橡胶树。1949年,中华人民共和国成立后,国家要发展钢铁、橡胶和石油。海南是我国最先建立的橡胶基地,其植被森林覆盖率在全国首屈一指。这里的纬度较低,紫外线辐射相对较强,在一定程度上有杀菌作用,所以号称长寿岛。海南人的身体好,有一个重要的原因就是橡胶树释放出来的东西,可以分解一种橡胶蛋白酶,这为减少各种疾病的传播提供了一个良好的大背景。听着阿英的讲

解,看着沿路漂亮可人、喜庆祥和的刺桐花,不由得让人想起“初见枝头万绿浓,忽惊火伞欲烧空”的诗句。

在三亚千古情大剧场,我们观赏了黄巧玲导演的《三亚千古情》。这里是世界最大的剧场之一,有座位4700个,剧院入口高23米、宽60米的巨型主题雕塑墙,以洗夫人骑着大象完成岭南统一的传说为创作元素。剧院为《三亚千古情》量身定制了世界最先进的灯光、音响、舞美、特效,以及390多套舞台机械,精美绝伦。

“请到天涯海角来,这里四季春常在”,这首耳熟能详的歌曲早已深入人心,使人们对海南充满了无限的憧憬。天涯海角风景区,背负马岭山,面向茫茫大海,是海南第一旅游名胜。这里海水澄碧,烟波浩瀚,帆影点点,椰林婆娑,奇石林立,水天一色。碧海、青山、白沙、巨石、礁盘浑然一体,宛若七彩交融的丹青画屏;椰林、波涛、渔帆、鸥燕、云层辉映点衬,形成南国特有的椰风海韵。阿英介绍说,“天涯海角”一词,早时是用来表达一种异乡的情结,经过千百年的积淀,承载了丰富深刻的文化内涵。

清雅正年间崖州知州程哲在景区一海滨巨石上题刻了“天涯”二字,民国时期当地政要又在相邻的巨石上题写了“海角”二字,使这里成了名副其实的“天涯海角”。与“天涯”“海角”石相隔

不远处的是“南天一柱”巨石,它雄峙南海之滨,笑傲惊涛骇浪。

大小洞天风景区以其秀丽的海景、山景和石景号称琼崖第一山水名胜。这里,崖州湾弧弦百里,碧波万顷;鳌山云深林翠,岩奇洞幽;海岸遍布鬼斧神工、奇形怪状之石群;山海之间宛如一幅古朴雄壮的长卷画。 “小洞天”“钓台”“海山奇观”“仙人足”“试剑峰”等历代诗文摩崖石刻更加增添了景区的魅力。在阿英的引导下,我们好奇地欣赏着,享受着。

年夜饭是阿英特意安排的白斩鸡,这种鸡以本地的文昌鸡为上品,皮脆骨酥,肉嫩爽滑,佐以海南特制的味料,以蒜泥、精盐、熟油调成,再滴上几滴野生橘子汁,香味浓郁,鲜美嫩滑,别有一番风味。

最令人感动的是海南三亚的亚龙湾国际玫瑰谷,这里既是精品农庄,又是玫瑰天堂。阿英说,这里是以“玫瑰之约,浪漫三亚”为主题,以农田、水库、山林的原生生态为主体,以五彩缤纷的玫瑰花为载体,集玫瑰种植、玫瑰文化展示、旅游休闲度假于一体的亚洲规模最大的玫瑰谷。以玫瑰文化、黎族文化、创意文化为底蕴,以玫瑰产业为核心,依托周边山水资源,展现出了一个集乡村田园风情、花田休闲娱乐于一体的休闲旅游风景区。玫瑰花海、浪漫婚庆、七彩游乐、精油养生、休闲餐饮、国际风情应有尽有。品读浪漫休闲、感悟美丽人生。国际玫瑰谷不仅增强了三亚休闲度假的吸引力,还提升了海南国际旅游岛的浪漫色彩。

短短的五天旅程,笔者对海南的了解虽然是肤浅的,但对海南的热爱是深刻的。海南开发的时间虽然短暂,但做出的成绩却是有目共睹,这些成绩的背后无不渗透着劳动人民的辛勤汗水和无私奉献。在此,笔者由衷地对为海南旅游事业做出贡献的人们表示深深的敬意。

原载《青年文学家》2022年10月中

